

作为产业发展的“眼睛” 淄博计量如何做好“产业文章”？

科技要发展,计量须先行。作为产业发展的“眼睛”,在5月20日第24个“世界计量日”来临之际,在“计量助力中国式现代化”这个中国特别主题之下,梳理近年来淄博计量在助力产业发展的轨迹,处处可寻有关部门立足职能、谋定而后动,做好“产业文章”的路径与轨迹。

布局 提前谋定 赢得行业话语权

做好“产业文章”,护航高质量发展,就要明晰路径,围绕淄博重点产业领域提升淄博相关产业标准化技术水平和话语权。

近年来,淄博市聚焦新材料、新医药等“四强”产业,以培优做强核心产业链条为引领,促进产业提质增效、能级跃升。针对优势产业,淄博如何提升产业标准化话语权,占领产业链制高点?已建的山东省氢能新材料产业计量测试中心、正在筹建的山东省生物医药产业计量测试中心,为优势产业发展搭建了有机互动、协同高效的创新体系和共享检测技术服务平台。

去年7月,山东省氢能新材料产业计量测试中心(简称“中心”)成立。中心以淄博市检验检测计量研究总院计量院为主体,通过与东岳氟硅科技集团深度合作,

开展检定校准项目70余项,年检定校准1100余台件,打破了制约氢能新材料发展的国外垄断和“卡脖子”难题。

中心挂牌成立后,致力于发挥计量测试在引领氢能新材料产业高质量发展中的重要作用,通过研究氢能新材料产业的量值传递技术以及关键领域、关键参数的测量、测试技术;开发氢能新材料产业专用测量、测试装备;研究氢能新材料产业全产业链和前瞻性的计量测试技术,为淄博市氢能新材料产业发展提供高技术、高质量的计量测试服务。在紧密结合产业发展方面,截至目前,淄博市检验检测计量研究总院计量院依托中心成立产业联盟,联盟企业60余家,梳理计量需求200余项,科研攻关20余项。中心已参与制定2项国家标准,主导编制2项计量校准规范,今年完成新建社会公用计量标准30余项,从标准到计量校准规范再到社会公用计量标准的建立,切实助推产业发展。

同样备受关注的还有山东省生物医药产业计量测试中心的筹备工作。新医药作为淄博的“四强”产业之一,无疑是淄博推动工业做大做强的重要引擎。淄博市检验检测计量研究总院计量院有关负责人表示,未来,山东省生物医药产业计量测试中心(筹)将挖掘生物医药企业在关键计量测试技术等方面的产业计量共性需

求,梳理生物医药全产业链条、全溯源链,构建生物医药产业计量服务体系,提高淄博生物医药科研水平,助力生物医药产业高质量发展。

服务 强链补链为企排忧

做好“产业文章”,护航高质量发展,就要厚培企业,切实提升企业精细化计量管理水平。

强链、补链,为龙头企业服务;推进计量“百千万”行动,为企业纾困解难……近年来,淄博市检验检测计量研究总院坚持“为企业排忧”,用精准的检验检测技术服务助力企业高质量发展:强链、补链,为龙头企业服务方面,在20条产业链的链主企业建立工作站,淄博计量院专家列入产业链专家库,按照产业链条建立了微信工作群,收集产业链计量需求,更好地为产业发展服务;召开企业计量工作座谈会,为了解企业在计量法律法规政策、产品研发设计、生产工艺过程、绿色低碳发展等方面的计量需求和困难,对企业提出的问题进行分解,落实纾困解难责任人,由专人负责每项难题,专人对接提出问题的企业,切实帮助企业解决计量服务难题,2023年以来减免检校费用200余万元。

不仅如此,为优化计量服务

能力,淄博市检验检测计量研究总院计量院积极搭建产学研平台,申报了科技系统氢能新材料公共技术服务平台,在企业与高校间建立有效沟通渠道。截至目前,已先后与山东大学、中国计量大学、江苏大学、山东产业研究院等高校科研院所签订合作协议。通过有效的资源利用,计量院将与各高校在一体化计量检校装置、各类气体燃料电池质子交换膜品质提升、标准物质研发、促进产业升级方面展开深度合作,力争解决产业基础薄弱、共性技术缺失的问题,提升试验验证、计量检测、信息服务等方面的技术能力。

护航 转型升级 化解堵点和难点

做好“产业文章”,护航高质量发展,就要紧盯绿色低碳,化解产业转型升级中的堵点和难点。

计量被称作工业生产的“眼睛”“神经”,也是“3060”碳目标的重要技术支撑。除围绕重点产业领域、结构布局做好计量专业技术需求外,发挥技术优势,助力企业绿色低碳发展同样是淄博计量做好“产业文章”的重要抓手。近年来,淄博市市场监管局、淄博市检验检测计量研究总院紧紧围绕淄博市委、市政府有关要求,狠

抓计量发展规划和双碳战略落实不放松,统筹推进“双碳”工作落实。

政策引领上,构建“双碳”计量技术管理和服务体系,为温室气体排放可测量、可报告、可核查提供计量支撑。加强碳排放关键计量测试和精密测量技术研究,开放碳排放测量器具,探索建立碳排放计量审查制度,狠抓“双碳”工作落实。能力提升上,参与制定起草《平板玻璃行业计量器具配备规范》,指导12家企业申报国家重点用能行业能效“领跑者”、水效“领跑者”、能源计量服务示范项目。加大科技研发力度上,创新氢能膜材料测试方法,加快《氢燃料电池质子交换膜气体透过率测试方法开发及研究》课题研究;参与制定《GB/T 20042.3-2022质子交换膜燃料电池 第3部分:质子交换膜测试方法》等6项标准……上述举措,旨在通过提升计量基础能力,助力碳达峰碳中和目标如期实现,为淄博在“绿色化”生产、高质量发展上提质增效。

一揽子政策与支持,淄博分秒必争,全力抓好工业经济发展;一系列探索与助力,淄博职能部门积极探索、奋力奔跑,提供技术计量支撑,助力老工业城市华丽转身。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘建莹

加强计量科普宣传 增强全社会计量意识

淄博开展2023年“世界计量日”宣传活动

淄博5月17日讯 5月20日是第24个“世界计量日”,为加强计量科普宣传,增强全社会计量意识,充分发挥计量促进高质量发展、助力中国式现代化的基础基石作用,5月13日—17日,淄博市市场监督管理局、淄博市检验检测计量研究总院开展2023年“世界计量日”活动。

向社会开放计量检定室,让市民走进检定室参观了解计量器具检测过程,展示各类贴近百姓生活的传统检测领域,强化计量文化建设和科普宣传。5月13日上午,张店科技苑中学22名学生到淄博市检验检测计量研究总院参观实验室,通过体验天平、血压计的检定,让学生们“零距离”认



工作人员为居民开展血压计、电子秤等民生领域计量器具检定和校准服务。

识计量,激发对计量科学的兴趣,在学生的中心种下科学计量的种

子,带动更多人关注计量、支持计量,进一步推进计量工作深入社

会民生。

淄博市检验检测计量研究总院在共青团西路98号103室设立了市民免费检测点。市民免费检测点作为计量惠民活动之一,主要面向社会公众、老年人群体开展血压计、电子秤等民生领域计量器具检定和校准服务,广泛开展计量科普、常用计量器具操作、计量防作弊维权等知识宣传,向广大人民群众科普民生领域较为常见的计量知识。

17日上午,淄博市检验检测计量研究总院在张店区常青园社区设置免费检测点,对电子秤、血压计等计量器具进行免费检验;发放计量宣传单页,受理群众咨询,对人民群众关心关注的计量

热点、难点和堵点问题进行梳理和解答,增进社会各界对计量工作的认识和支持。

组织专家团队赴山铝集团、山东汇丰石化集团等开展计量业务培训,为企业讲解测量管理体系及计量专业知识。通过培训让企业充分认识到建立科学的测量管理体系,是取得“准确、可靠、客观、公正”的测量数据的有力保障,是“质量控制、技术创新、节能降耗、绿色环保、安全健康”的有效控制手段,也是为企业提高产品质量提供有力的体系支撑。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘建莹 王紫茵

参加种植牙讲堂 抽免费种植体大奖

周日上午9点举行 专家现场答疑解惑

缺牙会给身体带来哪些危害?为什么种植牙是修复缺牙最好的方式?种植牙如何才能30年不掉,甚至享用终生呢?

种植体医保集采到底是怎么回事?哪些品牌会参与集采?市民可以享受集采带来的哪些实惠呢?

针对以上种种问题,周日上午,大众日报淄博融媒体中心联合口腔机构再推种植牙讲堂,读者可报名参加。

修复缺牙一定要趁早

“长期缺牙除了严重影响口腔内环境外,还会导致牙槽骨严重流失,邻牙加速脱落。”据口腔专家介绍,在门诊中,常常会遇到这样的情况:一些中老年人牙齿出现松动或单颗牙缺失时并不在意,时间长了,危及邻牙导致牙齿越掉越多。另外,牙齿缺失还会引起连锁反应:咀嚼功能减退、肠胃负担加重、消化吸收出问

题……

“掉了一颗,带走两颗”是许多人缺牙后遇到过的问题。这是由于每颗牙齿的承受力有限,一旦出现牙齿缺失,咀嚼力就会集中在邻牙上,造成邻牙过度受力或受力方向不均,从而引发牙龈萎缩、牙槽骨吸收,久而久之邻牙也跟着受损或脱落。而种植牙是在缺牙位置的牙槽骨内植入人工牙根,当牙根与牙槽骨牢牢结合在一起,就能独自承担起原来天

然牙的咀嚼受力,这就避免了牙周病和健康牙齿脱落问题的产生。

参加种植牙讲堂 抽免费种植体大礼

为了让市民更深入了解种植牙、实惠种牙,大众日报淄博融媒体中心联合口腔机构开展种植牙讲堂活动,口腔专家现场答疑解

惑,告诉你不同种植体之间的差别。参与讲座的读者不但可以获得价值300元的免费口腔体检(包括拍摄全景片、挂号费、病历费、专家咨询费等),还有精美的随手礼,最重要的是,本次活动还将在媒体的见证下,抽取欧米种植体免单大奖等多重好礼。

预约电话:3199981

活动时间:5月21日(周日)上午9点